从"秀场"到"磁场",进博会释放创新活力

□新华社记者 周圆 龚雯

进入第八个年头的中国国际进口博览 会,"新"意愈发浓厚。

从上演"机器人总动员"、探索人工智能可能性,到推动供需对接、打造产业生态……这里是展示新技术的"秀场",也是催生创新合力的"磁场"。

来到西门子展台,处处能感受到"人工智能+工业"的魅力:智能装配设备将刹车生产线建设耗时压缩近一半;软硬件结合让工业控制像抓娃娃一样直观易用;通过AI赋能的沉浸式研发平台,用户只需"动动嘴"就能完成设计。

"进博会不仅是我们创新成果的展示, 更是一场推动中国与世界产业共振的深度 互动。"西门子全球执行副总裁肖松说,可 以预见,"十五五"时期,中国将在人工智 能、高端制造等领域继续加快创新步伐,我 们将会继续强化在软件、人工智能领域的 投入与赋能,助力中国企业实现生产力与 绿色发展的双重跃迁。

进博会是世界经济通向中国经济的人 海口,创新则是很多企业参展的底气。

江森自控带来了约克新一代 CYK 高温离心式热泵机组,使得能耗成本相较传统燃气供热方式降低 30%至 60%,在新能源、生物制药、电子、食品加工等多个行业具有广泛应用潜力。

在江森自控亚太区总裁朗智文看来, 中国消费者是最能够接受创新的消费群 体。新技术率先在进博会亮相,迅速从展

在进博会看未来出行多元场景

在第八届中国国际进口博览会上,一批新型移动出行

产品与创新技术集中亮相。从智能驾驶到低空出行,从新

能源解决方案到人性化设计……一幅多元化、立体化的未

来出行图景正徐徐展开。

品变成商品,再推往世界,这是全球创新者 摸索出的一条商业逻辑。

"去进博亮相",成为众多企业的共同选择。本届进博会上,博世公司全球首发 LeTrak磁驱传输系统;美敦力带来7款首展 方式。 大型

数据显示,本届进博会将展示461项新产品、新技术、新服务,中国加速成为全球创新的试验场、应用场、利润场。

进博会是新技术进入市场的跳板,也 是全球科技创新的"助推器"。

本届进博会,元化智能科技带着"五合一"全骨科手术机器人亮相。连续三年参展,公司产品以"一年一升级"的节奏实现更新迭代。

"进博会带来思维碰撞,我们看到了更多的空间可以去拓展、去实现。产品也跟随着进博会在不断成长。"元化智能科技董事长孟李艾俐说。

立邦产品负责人卢俊彪也认为,透过进博会这一窗口,可以看到用户需求和技术应用前景,"在很大程度上,进博会有助于促进国内外技术的交流"。

创新离不开产业链供应链协同发展, 进博会正推动参展商从"做生意"转向"建 生态"。

在瑞典企业医科达展台上,"共建本土生态"几个大字背后是一场从"产品人华"向"生态扎根"的转型。

2018年在首届进博会上完成亚洲首秀后,医科达积极融人本土医药创新生态,设立软件研发中心、建立研发与生产基地、培养本土供应商。

"今年我们全面实现了制造中国本地化。"医科达全球董事会主席劳伦特·莱克赛尔说,如今中国已成为公司全球出口中心,从这里产品可以卖到120多个国家和地区。

同样从进博会获益的还有可立克魔科 技有限公司。这家连续多年进驻创新孵化 专区的企业,在进博会上结交了许多医疗 领域的合作伙伴。

"例如同上海、广州等地的三甲医院建立联系,邀请他们实地考察指导,共享创新资源,我们得到了宝贵的发展机会。"公司首席执行官何来晨说。

今年可立克魔带来一款家庭陪伴机器 人,何来晨希望在本届进博会上,新产品能 够吸引更多意向客户,认识更多产业上下 游的合作商,共同推动产品发展。

"强化国际科技创新中心策源功能" "统筹布局建设科技创新、服务贸易、产业 发展等重大开放合作平台"……党的二十 届四中全会审议通过的"十五五"规划建 议,释放出中国与世界各国共享机遇、共同 发展的鲜明信号。

向新提质、强链壮群,从进博会出发, 中国超大规模市场和高水平开放正为全球 创新注入强大动力。

11月8日,人们在第八届进博

会汽车及智慧出行展区时的

位体验电动垂直起降

▲11月8日,在第八届进博会汽车及智慧出行展区

◀11月8日在第八届进博会汽车及智慧出行展区米

(新华社记者 王翔 摄)

其林展位拍摄的使用复合涂层材料的刚性充气艇。

(新华社记者 蔡湘鑫 摄)

特斯拉展位,观众在参观特斯拉赛博无人驾驶电动车。

黒ハムカノフ。 (新华社上海 11 月 8 日电) 世界互联网大会蓝皮书:

人工智能向全域赋能发展

新华社杭州11月8日电(记者王思北 刘

澈)《中国互联网发展报告2025》和《世界互联网发展报告2025》蓝皮书11月8日在2025年世界互联网大会乌镇峰会上发布。《中国互联网发展报告2025》认为,人工智能在我国将呈现应用场景快速扩张、用户渗透持续加深、产业融合不断深化的趋势,实现从点状应用到全域赋能的转变,并成为实体经济智能化升级的核心驱动力。

《中国互联网发展报告2025》指出,随着技术的快速迭代、应用场景的不断拓展以及产业生态的深度融合,人工智能正逐渐从概念走向大规模应用,深刻改变着经济和社会的运行方式。一年来,我国人工智能技术持续突破,算力基础设施不断升级。大模型从"重训练"转向"重推理",推理效率得到显著提升。我国已成为全球人工智能专利最大拥有国,占比达60%。同时,人工智能技术在多个场景落地应

用,加速与制造业、服务业等千行百业深度融合,成为推动高质量发展的重要引擎。

放眼世界,人工智能技术呈现突破性发展态势。《世界互联网发展报告2025》指出,人工智能大模型推理能力显著提升,知识密度不断增强,多模态大模型成为大模型发展的前沿方向。具身智能受到全球主要经济体的高度重视,在工业制造、物流、医疗、养老等领域应用加速突破。

《世界互联网发展报告2025》还认为,人工智能在推动社会生产力转型升级的同时,也带来新型风险挑战,人工智能监管治理仍是全球网络空间国际治理核心议题。各国需在尊重主权和发展利益基础上加强交流合作,确保人工智能安全、可靠、可持续地造福人类。

作为世界互联网大会乌镇峰会的一项重要成果,蓝皮书由中国网络空间研究院编写,自2017年起已连续发布9年。

千年乌镇,青石板路蜿蜒,一场探讨人工 智能前沿技术与发展走向的对话在此进行。

2025年世界互联网大会乌镇峰会主论坛于11月7日在浙江乌镇举行,"六小龙乌镇对话"成为关注焦点。今年初,以深度求索(DeepSeek)、游戏科学、宇树科技等为代表的杭州"六小龙"横空出世,引发了世界各国对我国人工智能快速发展的关注。

这些前沿科技企业负责人齐聚乌镇,他 们正在关注哪些话题?

开源共创,让世界共享人工智能 发展新机遇

作为一种开放、共享、协同的创新协作模式,开源是对话中一个热词。

"DeepSeek 自创立之初,就走开源路线,以追求实现 AGI(通用人工智能)为目标。" DeepSeek 资深研究员陈德里说,"在与社区的技术开发者交流中,我们收获了很多有意义的反馈,这反过来也推动了 DeepSeek 自身的发展,所以我们相信,技术开源会带来更好的合作和共享。"

2021年,群核科技正处在非常关键的分水岭。群核科技联合创始人兼董事长黄晓煌回忆,当时流量和用户增长很快,数据也积累得很快,公司开源了空间数据集,获得业界认可,为之后在空间智能领域的发展打开了新空间。

字树科技股份有限公司创始人兼CEO 王兴兴认为,过去几年机器人产业快速发 器人也在巡检等场景中替代人力,但具身智能的发展仍面临诸多挑战。

朱秋国提到业界的一个预言:"到2050年,机器人组建的足球队将击败人类队伍。" 然而现实中,具身智能在数据采集和标准制定方面的问题正制约行业发展。"在没有支持的情况下,机器人如何自主移动、如何采集数据、如何使用大量算力,对初创公司都是难题。"

王兴兴以数据采集为例指出,相比大语言模型有充足的互联网数据,机器人数据规模仍远远不足,业界在摄像头的安装位置等基础问题上也尚未形成共识。"具身智能的模型结构、数据采集量、训练方法以及如何筛选有效数据进行强化学习,目前大家都还处在探索阶段。"

突破边界,脑机接口开启感知新 维度

在AI技术不断拓展应用边界的同时,脑机接口等新兴技术正带领人类前往从未感知的领域。

浙江强脑科技有限公司创始人兼CEO 韩璧丞介绍:"我们研发的神经控制假肢技术,已能帮助肢体残疾人通过'意念'控制假 肢完成写字、弹琴等精细动作,还可恢复自 然步态行走。"这些曾在科幻电影中出现的 "意念"控制场景,正加速走向现实。

"脑机接口技术从实验室走向实用,业 界也在探索帮助盲人'看见'。"韩璧丞展望

"六小龙乌镇对话", 他们如何思考AI和未来

□新华社记者 张璇 魏一骏

展,除了得益于国内强大的生产制造能力, 另一大关键原因在于机器人大模型的开源 算法,全球顶尖实验室、高校等共同在平台 上进行开发,共同推动行业发展。

厚积薄发,互联网积淀厚植AI快速发展沃土

伴随着中国互联网的高速发展,与会者 不约而同谈到科创企业良好的发展基础。

黄晓煌说,过去十多年中国互联网的快速发展,积累了海量用户和数据,为AI大模型训练提供了坚实基础。空间智能正是大模型发展的又一个重要方向。

王兴兴则感慨于国内的创业环境。他 认为,我国对创业公司支持有力,营造了良 好的创新生态,让创业者有机会发挥自己的 热情和价值。

在这片土壤中,不少企业完成了从技术探索到产品落地的跨越。云深处科技创始人兼CEO朱秋国分享了创业经历;2018年前后,团队在测试中不断解决机器狗橡胶垫磨损、发热等问题,并逐步调整以适配应用场景。"今年我们发布了人形机器人,最终目标是在一些危险场景代替人、帮助人。"

直面挑战,具身智能仍面临数据 与标准瓶颈

尽管机器人技术取得显著进展,人形机器人已能做出接近人类的流畅动作,四足机

道。在他看来,未来的数字化不仅是让机器 更智能,更是对人类本身关怀的提升。尽管 脑机接口仍面临数据解析难度大、系统稳定 性要求高等挑战,尤其在处理复杂神经信号 方面存在困难,但这一技术有望治疗阿尔茨 海默症等脑部疾病。

理性前瞻,拥抱AI也需防范风险

在AI迅猛发展的同时,这些科创企业也清醒地意识到技术规范的重要性,关注可能带来的负面影响。游戏科学创始人兼CEO 冯骥分析,AI革命一方面赋能个人,例如有博主已能用AI完成作词、作曲、视频制作等原本需要团队完成的工作;但另一方面,也要警惕技术发展可能导致的科技优势过度集中风险。

陈德里从时间维度分析说:"短期看,人 机协同可实现1+1大于2的效果,我们可以 用AI解决更复杂的问题、创造更大价值;但 中长期来看,某些工种确实会被AI替代,科 技公司应为海好守护者角色。"

尽管前路充满挑战,但"六小龙"普遍对AI未来抱有信心。"当技术迈过关键节点后,会迎来跨越式发展。"多位与会者表示,AI发展进程势不可挡,推动可信AI需要技术与监管协同发力,在创新的同时保证安全。在这个过程中,社会需要以开放心态"拥抱现在、拥抱AI"。

(新华社杭州11月7日电)

当地时间7日,美国联邦政府"停摆"进入第38天。 这次持续时间最长的"停摆"对美国民航业造成的打击近 乎是灾难性的。政府削减航班的措施导致1000多架次航 班被取消,并造成大面积航班延误和机场混乱,堪称政府 "摆烂"、民众"买单"。

为缓解空中交管员人手短缺的压力、降低空域安全风险,美国联邦航空局决定,从7日起逐步减少全美40个主要机场的国内航班,至11月14日削减幅度将逐步增至10%。航班跟踪网站数据显示,截至当地时间7日晚11时,全美6136架次航班延误,1019架次航班被取消。业内人士预计,被削减航班总数将增至1800架次。

当地时间7日下午6时,联邦航空局网站显示,首都华盛顿里根机场的航班平均延误约4小时,休斯敦威廉·霍比机场的航班平均延误约165分钟,菲尼克斯天港国际机场平均延误约90分钟,芝加哥奥黑尔国际机场平均延误约60分钟。在里根机场,航班长时间延误让旅客陷入混乱。旅客玛丽安说,她的航班最初被取消,好不容易改签到另一个航班,结果这个航班也延误了。来自波士顿的茱莉亚也遭遇延误,她批评道,机场的混乱状况全都是政府"停摆"造成的。

55岁的护士希瑟的航班延误了整整3个小时,漫长的等待令她精疲力竭。"我们的国家正在崩溃!"她情绪激

动地对记者说,特朗普政府对普通百姓漠不关心,她对美国的未来不抱希望,说着说着一度情绪失控而流泪。

记者在纽约拉瓜迪亚机场看到,航班信息屏上满是"延误"和"取消"字样,规模超出以往。由于削减运力措施主要针对美国国内航班,拉瓜迪亚机场作为主营美国国内航线的机场,受影响较大。

美国四大航空运营商受到削减运力措施的全面波及,美国航空公司、达美航空公司、西南航空公司、联合航空公司均计划削减航班。因大量航班被取消,要求退改签机票的旅客大幅增加。美国航空公司首席执行官艾瑟姆预计,航班削减数量将会随着时间推移而逐步增加,问题会越发严重。联合航空公司副总裁伊德里斯形容这一

"我们的国家正在崩溃"

——联邦政府"停摆"让美国民航业陷入灾难

□新华社记者 施春 胡友松 吴晓凌

"简直乱套了,无法想象到感恩节会是什么状况!那些需要转机的旅客肯定惨透了!"旅客安东尼指着机场航班信息屏上大片的红色"延误"字样说。他原本计划从纽约去达拉斯出差,而航班延误了35分钟。

安东尼担心未来一段时间这一混乱状况会更加糟糕。他说,本来计划感恩节期间同家人乘飞机去佛罗里达度假,但现在这种状况,恐怕不得不考虑改变出游计划。

前所未有的形势"就像是在应对一场暴风雪"

家住旧金山湾区的居民希恩对记者说,她马上要去 圣何塞出差,没想到接到航班将被取消的消息。"我有些 紧张,这次出行对我很重要。"

"我和家人最开始以为联邦政府'停摆'离我们很远。随着'关门'时间越来越久,普通人日常生活受到的影响也越来越明显。"希恩说,"飞机在美国是主要出行方式,又快

到退伍军人日,可以想象遭遇航班延迟或取消的人有多扫兴,拿不到工资还得上班的政府职员有多沮丧!"

美国一直面临空中交管员人手短缺的问题。自10月1日联邦政府"停摆"以来,数万名空管和安检人员被迫无薪工作。联邦航空局数据显示,约有1.3万名空中交管员和5万名美国运输安全管理局工作人员已无薪工作数周,大多数人每周工作6天且要加班。美国交通部长达菲此前警告,如果"停摆"持续,可能"被迫关闭部分空域"。联邦航空局局长贝德福德直言,"在我从事航空交通管理工作的35年经历中,从未遇到过类似情况。"

受削减运力措施影响的还有美国货运航班,联邦快递公司和联合包裹运送服务公司所在的快递分发中心孟菲斯机场和路易斯维尔机场都在运力削减名单内。

截至当地时间7日,美国共和党和民主党仍没有就结束联邦政府"停摆"达成协议的任何迹象。达非警告,如果"停摆"持续,可能不得不要求航空运营商削减多达20%的航班。

希恩对记者说,希望"停摆"能够尽早结束。"我不懂政治,但我想,党派之争不能以老百姓的生活为代价,这不是简单的道理吗?"玛丽安对美国国会议员发出呼吁:"履行好支持美国民众的职责,用好你们手中的权力!"

(新华社纽约11月7日电)